

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ МОСКОВСКИЙ ВАСИЛИЙ II ТЁМНЫЙ

(10 марта 1415 года - 27 марта 1462)



10 марта исполняется 610 лет со дня рождения великого князя Московского Василия II Тёмного.

История становления Российского государства невероятно богата и интересна, но, к сожалению, сегодня обывателям известно лишь несколько имён знаменитых князей, правивших в те далёкие времена. А между тем были люди, сделавшие огромный вклад в

развитие Московского княжества, но почему-то оставшиеся забытыми тенями в исторической науке.

Именно к таким личностям стоит отнести Василия Тёмного. Первая половина его жизни кажется серой и безликой. Его не зря называют неудачником, Но таким был Василий лишь в начале своего правления. В дальнейшем же князь московский на собственном примере продемонстрировал, что любую ситуацию можно обратить себе на пользу. Чем же интересен этот князь, которого нередко именуют забытым реформатором Руси?

Великий князь Московский Василий II Тёмный родился 10 марта 1415 года. Он представитель династии Рюриковичей, из рода Московских великих князей, сын великого князя Василия I Дмитриевича и литовской княгини Софии Витовтовны, внук Дмитрия Ивановича Донского.

Василий Тёмный вошёл в историю как слабый монарх, лишившийся глаз во время междоусобиц. Но именно его политика подготовила почву для объединения Руси.

В 1425 году умирает великий князь Василий I Дмитриевич. Прямой наследник – его 10-летний сын Василий. Но младший Дмитриевич, звенигородский князь Юрий, опираясь на завещание Дмитрия Донского, объявил своё право на престол. Ведь именно ему отец завещал бразды правления в случае смерти старшего брата.

Этому воспротивился митрополит Фотий: Юрию – дабы не начинать очередную войну – надо отказаться от притязаний на трон и примириться с племянником. Юрий созвал всех своих подданных (бояр, воевод, слуг, чернь), пытаясь показать, какова его сила в

борьбе за великокняжение. Фотий не дал благословения ни князю, ни народу.

Сразу после отъезда митрополита в Угличе началась страшная эпидемия. Верующий народ решил, что это кара Божья за крамольные мысли против наследника и восстал против Юрия. Пришлось князю ехать к Фотию и просить прощения.

Так Василий II получил свой трон – при поддержке церкви и воли случая.

Но, дабы княжение узаконить, необходим был ярлык из рук золотоордынского хана. Страх перед поездкой был велик, все помнили судьбы многих неудачливых князей: Александр Невский умер от изнеможения на обратном пути, Михаил Тверской зверски убит в Сарае. И, перед тем, как отправиться в путь, обращается князь за предсказанием к знаменитой московской провидице Фотинии.

И получает следующее: все его враги будут низвергнуты, и он вернётся в Москву «на белом коне... Но берегись, однако. Да, на белом коне вернёшься ты в Москву, но придёт время – белый свет померкнет для тебя». Выбор между белым конём и белым светом окончился печально.

Борьба за великокняжеский престол – дело хлопотное. В 1446 году Василий II отправился в Троицкую лавру – молиться об очередной победе. Вот тут давние враги его и схватили. Василия ослепляют, после чего и появляется прозвище «Тёмный». Часть предсказания Фотинии исполнилась. Слепого Василия вместе с женой отправили в Углич.

Но уже через полгода опальному князю удалось престол вернуть, а преданные люди отыскали палача – боярина Никиту Константиновича. Тот кинулся в ноги, моля о лёгкой смерти. И был прощён – князь сделал его своим поводырём и личным дьяком. Но вскоре Никита, мучимый совестью, покончил с собой.

Сильным союзником Василия II выступала Русская православная церковь – самая богатая митрополия в составе Константинопольского патриархата. К ней обращалось само греческое духовенство за подаянием.

В этих условиях Русская церковь нашла возможность отделения. Особенно к этому стремился честолюбивый рязанский епископ Иона, которого поддерживал князь Василий.

В 1439 году подходящий повод нашёлся: патриарх Исидор дал своё согласие на создание Флорентийской унии, объединившей Восточную и Западную церкви.

Это шло в разрыв с интересами Русской церкви и стало основанием для низложения Исидора. По приказу Василия II в 1448 году русский епископ Иона был избран митрополитом, что стало знаком провозглашения независимости Русской церкви от Константинополя и укрепило международное положение Руси.

Супругой Василия II была Мария Ярославна. На их венчание съехались многие именитые гости. Вот на свадьбе Василия и Марии и произошло событие, повернувшее ход истории – знаменитый инцидент со злосчастливым поясом.

Один из гостей, князь Василий Косой, украсил талию роскошным поясом. А мать великого князя, Софья Витовтовна признала в сём

предмете гардероба свою собственность. И при всём народе с гостя сорвала! Инцидент привёл к войне.

У Василия и Марии было 8 детей. Князь лично занимался воспитанием старшего сына – будущего великого князя Ивана III. Дабы приучить к государственной деятельности, отец назначил его своим соправителем. Иван III Великий войдёт в историю, как знаменитый объединитель русских земель.

В конце жизни Василий II хотел уйти в монастырь, но не позволили родные. А князь болел сухоткой (сифилисом). Гнойные нарывы лечил ртутной мазью, также прибегал и к обычному в то время способу – по несколько раз зажигал на ранах трут. Естественно, ни ртуть, ни трут, не помогали. Лишь развилась гангрена.

28 марта 1462 года в великих муках великий слепой князь скончался.

Что же оставил Василий Тёмный старшему сыну? Новый порядок наследования верховной власти – не по родовому старшинству, а от отца к сыну. Москву – в единодержавное владение. И 12 завоёванных крупнейших городов Руси.

Младшие сыновья, как и встарь, получили дальние уделы. И ни один из братьев Ивана III уже не смел претендовать на верховную власть в государстве. И сам удельный князь, и его потомки отныне навсегда оставались второй ступени в княжеской иерархии.

Удельные князья стали подданными, и Иван III мог легко наказать строптивых родственников: либо перераспределением их владений между более лояльными братьями, либо лишением удела.

Подводят итоги княжения Василия Темного, копаются в мелочах. Да, он упорядочил управление. Да, при нём серьёзно прижали вольный Новгород. Да, он усилил зависимость от Москвы Суздаля и Нижнего. Но всё это мелочи. Главный итог несколько иной. Сын Василия, княжич Иван, будущий Иван III, прозванный Великим, получил в своё распоряжение государство, полностью лишённое внутренней конкуренции. Очень скоро ставшее самым крупным государством Европы.